
  Protokół Nr 13/2025
posiedzenia Komisji Budżetu i Gospodarki Samorządowej

odbytego w dniu 28 maja 2025 r.

W posiedzeniu udział wzięli członkowie Komisji według listy obecności 
oraz zaproszeni goście w osobach:

- Jan Leszek Wiącek Burmistrz Wołczyna
- Bogusław Adaszyński Zastępca Burmistrza
- Elżbieta Bar Sekretarz Gminy
- Katarzyna Krawiec Skarbnik Gminy
- Marcin Dłubak Naczelnik Wydziału Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Nieruchomości i Inwestycji
- Agnieszka Wilczek – Kierownik Ośrodka Pomocy Społecznej w Wołczynie
- Małgorzata Szkoruda Zastępca Kierownika Ośrodka Pomocy Społecznej w Wołczynie
- Mariusz Pieńkowski Prezes Zakładu Wodociągów i Kanalizacji w Wołczynie
- Magdalena Dereń Księgowa Zakładu Wodociągów i Kanalizacji w Wołczynie

Porządek posiedzenia członkowie Komisji otrzymali wraz z zawiadomieniami o Komisji.

Burmistrz wnioskował o zmianę porządku obrad poprzez wprowadzenie dwóch projektów uchwał:

- w sprawie powierzenia Przedsiębiorstwu Gospodarki Komunalnej i Mieszkaniowej Spółka z o.o. 
w  Wołczynie  zadania  własnego  Gminy  dotyczącego  prowadzenia  stacjonarnego  punktu 
selektywnego zbierania odpadów komunalnych
oraz
-  w  sprawie  wyrażenia  zgody  na  wniesienie  dopłaty  do  Zakładu  Wodociągów  i  Kanalizacji  
Sp. z o.o. w Wołczynie z przeznaczeniem na pokrycie straty w działalności gospodarczej Spółki 
2024 rok.

W/w wniosek przyjęty został jednogłośnie w obecności 12 członków Komisji.

Projekty uchwały zostały wprowadzone jako punkt 5.e, 5.f.

Wobec powyższego porządek posiedzenia otrzymał brzmienie: 

1. Sprawy organizacyjne.
2. Informacja na temat działalności Zakładu Wodociągów i Kanalizacji Spółka z o.o.w 

Wołczynie 
3. Informacja na temat możliwości wykorzystania energii geotermalnej z udziałem 

przedstawicieli Polskiego Stowarzyszenia Geotermalnego (spotkanie online)
4. Opracowanie stanowiska w sprawie „Ocena zasobów pomocy społecznej w gminie Wołczyn 

za 2024 r”
5. Rozpatrzenie i zaopiniowanie projektów uchwał, które Rada Miejska w Wołczynie 

podejmować będzie na sesji:
a) w sprawie uchwalenia wieloletniego programu gospodarowania mieszkaniowym zasobem 

gminy Wołczyn w latach 2025 – 2029
b) w sprawie zmiany wieloletniej prognozy finansowej na lata 2025 – 2030
c) w sprawie zmiany budżetu gminy Wołczyn na 2025 
d) w sprawie powołania doraźnej Komisji ds. Oświaty Rady Miejskiej w Wołczynie
e) w sprawie powierzenia Przedsiębiorstwu Gospodarki Komunalnej i Mieszkaniowej Spółka z 

o.o. w Wołczynie zadania własnego Gminy dotyczącego prowadzenia stacjonarnego punktu 



selektywnego zbierania odpadów komunalnych
f) w sprawie wyrażenia zgody na wniesienie dopłaty do Zakładu Wodociągów i Kanalizacji 

Sp. z o.o. w Wołczynie z przeznaczeniem na pokrycie straty w działalności gospodarczej 
Spółki 2024 rok.

Ad.  2  Informacja  na  temat  działalności  Zakładu  Wodociągów  i  Kanalizacji  Spółka  z  o.o.  w 
Wołczynie. 

Prezes Spółki pan Mariusz Pieńkowski przedstawił działanie Zakładu Wodociągów i Kanalizacji, 
która zaopatruje gminę Wołczyn w wodę oraz odbiór ścieków z części gminy.

Przedstawił ile jest studni i jak pracują podkreślając, że niektóre  z nich potrzebują remontów.

Dodał, że oczyszczalnia ścieków również potrzebuje modernizacji.

Omówił jakie awarie najczęściej występują, które są spowodowane przez wrzucanie do kanalizacji 
niedozwolonych rzeczy przez co są częste awarie pomp.

Prezes  przedstawił  jak  wygląda  sytuacja  finansowa  spółki,  która  jest  bardzo  trudna  rok  2024 
zakończono ze stratą w kwocie 86 000 zł.

Spółka ciągle spłaca zaciągnięty kredyt na rozbudowę kanalizacji w gminie Wołczyn. Do spłacenia 
pozostało 2,5 mln złoty co przekłada się na ratę miesięczną 40 tys zł.

Trudna sytuacja finansowa spowodowana jest poprzez niskie taryfy za wodę, które są blokowane 
przez Wody Polskie.

Radny Zarych zapytał kiedy będzie robiona kanalizacja w Szymonkowie i czy oczyszczalnia jest w 
stanie bez modernizacji przyjąć ścieki. 

Prezes odpowiedział, że oczyszczalnia w tej chwili po deszczach kiedy jest pompowana woda nie 
daje rady i staje.  Czy nie lepiej jest zaproponować przydomowe oczyszczalnie. 

Radny Zawierta zapytał ile czasu jest poświęcone na awarie.

- zapytał o pracowników, aby wyszczególnić czym kto się zajmuje,

- zapytał o blokowane taryfy i jak inne gminy radzą sobie z taką sytuacją gdy ceny są na podobnym 
poziomie.

- porównał zakład Lesaffre, że też mają duże zapotrzebowania na wodę i sobie radzą.

Prezes odpowiedział, że firma Lesaffre działa podobnie jak zakład Wodociągów tak samo mają 
awarie, ciężko jest porównać studnie bo jest to uzależnione od terenu na jakim się znajdują.

Następnie odpowiedział  na pytanie odnośnie zatrudnionych pracowników przedstawił,  czym się 
zajmują.

Odnośnie taryf odpowiedział,  że w całej  Polsce jest  taki problem, firmy przynoszą straty przez 
blokowanie taryf.

Radna Mendel zapytała czy będzie zwiększone ciśnienie wody w Rożnowie.

Prezes odpowiedział, że jest robiona modernizacja po to aby zwiększyć ciśnienie.

Radny Pilok wie, że jest duże zapotrzebowanie na energię, którą zużywają pompy, ceny bardzo 
wzrosły  za  prąd  zapytał  czy  były  robione  analizy  czy  były  proponowane  jakieś  rozwiązania, 
możliwości zaopatrzenia się w energię.

Prezes odpowiedział, że prowadzi cały czas takie analizy lecz jest zablokowany, kredytem, który 
cały czas spółka spłaca, cała nieruchomość jest zabezpieczona na poczet kredytu.

Radny Gołębiowski zapytał, czy spółka szuka zleceń z zewnątrz.



Prezes odpowiedział, że szuka zleceń, ale nie są to duże inwestycje ponieważ nie ma dużych mocy 
przerobowych. Bardziej działają jako podwykonawcy.

Radny Pilok zapytał czy w przyszłości są planowane redukcje etatów.

Prezes odpowiedział,  że  nie  planuje zwolnień wręcz przeciwnie zadań coraz więcej  dochodzi  i 
myślał by o zatrudnieniu osób.

Zastępca burmistrza zabrał głos w sprawie redukcji zatrudnienia podkreślił, że Zakład rozszerza 
swoją działalność dochodzi rozbudowana kanalizacja w kilku miejscowościach. 

Zadaniem Zakładu Wodociągów jest zaopatrzenie gminę w wodę i odbiór ścieków.

Ad.3  Informacja  na  temat  możliwości  wykorzystania  energii  geotermalnej  z  udziałem 
przedstawicieli Polskiego Stowarzyszenia Geotermicznego – online

Pan dr. Inż. Bartłomiej Ciapała omówił możliwości wykorzystania energii geotermalnej na ternie 
gminy Wołczyn, technologii i rozwiązań w zakresie geotermii, przykładów skutecznych wdrożeń w 
Polsce oraz potencjalnych źródeł finansowania inwestycji geotermalnych krajowych i unijnych.

Radny Gołębiowski  zapytał  o  atuty  miast  korzystający z  geotermii  w kontekście  pozyskiwania 
inwestorów, jak wygląda to na podstawie innych miast.

Pan Bartłomiej wskazał miejscowości gdzie powstały inwestycje związane z energią geotermalną są 
to  miejscowości:  Pszczonów  gdzie  powstał  –  aquapark,   Poddębice  –   wybudowano  sieć 
ciepłowniczą  gdzie  miasto  nie  korzysta  z  innych  źródeł  ciepła,  Trzęsacz  –  hodowla  łososia, 
Dzwiżyno – wybudowano hotel z usługami SPA.

Radny  Gołębiowski  zapytał  o  inwestorów  w  miejscowości  Pszczonów  czy  są  tam  inwestorzy 
prywatni czy samorząd rozpoczął inwestycje.

Pan Ciapała odpowiedział, że samorząd podejmował działa, potem zachęcano inwestorów.

Gołębiowski zdaje sobie sprawę że sprawa finansowania to jest  bardzo trudny temat,  następnie 
odniósł się do suszy hydrologicznej, która panuje w naszym kraju czy solanka to jest jakiś środek 
zaradczy?

Pan Ciapała odpowiedział, że solanka nie, ale można by próbować przez odsalanie solanki i potem 
wykorzystanie wód.

Gołębiowski zapytał czy można tej ciepłej wody szukać głębiej.

Pan Ciapała odpowiedział, że można szukać głębiej.

Radny Gołębiowski zwrócił się do Pana Ciapały o możliwość uczestniczenia w organizowanych w 
Zespole Szkół dni Forum Przedsiębiorczość w celu stworzenia jakiś warsztatów informacyjnych.

Pan Ciapała wyraził chęć uczestnictwa w takich warsztatach.

Pan  Mariusz  Pieńkowski  poinformował,  że  był  badany  stan  techniczny  otworu,  wykonano 
wszystkie możliwe badania otworu i wody, jest opracowana szczegółowa dokumentacja. Zachęcił 
do zapoznania się materiałami.

Następnie przypomniano, że był wykonany projekt na wykorzystanie solanki, jest to milionowa 
inwestycja nie pozyskano inwestora.

Burmistrz podziękował za zorganizowanie spotkania podkreślił, że wiele lat zajmowali się tematem 
wykorzystania  wód  termalnych,  byli  w  miejscowości  Pszczonów  przyjrzeć  się  jak  jest 
wykorzystywana solanka, pozyskali wszelką wiedzę. Podjęto działania, aby pozyskać inwestorów, 
ale niestety po analizach stwierdzono, że usytuowanie Wołczyna im nie odpowiada.

Burmistrz podkreślił, że są to milionowe inwestycje, żeby realizować coś we własnym zakresie.



Radny Zawierta Sebastian uważa, że trzeba budować jakiś plan na przyszłość.

Radny  Gołębiowski  Kamil  podsumował,  że  chcą  poszerzać  swoją  wiedzę  na  temat  geotermii, 
uważa, że są zniechęcani poprzez przedstawianie sytuacji finansowej gminy.

Skarbnik  dodała,  że  wiele  lat  interesowano  się  tematem  solanki  pogłębiano  wiedzę  szukano 
inwestorów było to bardzo intensywne w efekcie powstała tężnia solankowa.

Przewodniczący  Komisji  podziękował  za  zorganizowanie  spotkania  online  podsumowując,  że 
dobrze jest poszerzać swoją wiedzę na ten  temat.

Ad.4 Opracowanie stanowiska w sprawie „Oceny zasobów pomocy społecznej”

Pani  kierownik  Agnieszka  Wilczek  omówiła  ocenę  zasobów w gminie  Wołczyn  są  to  analizy 
problemów  społecznych.  Ośrodek  Pomocy  Społecznej  zajmował  się  wydawaniem  decyzji 
potwierdzających do świadczeń  opieki  zdrowotnej,  prowadzeniem stołówki  dla  potrzebujących, 
przyznawanie i wypłacanie pomocy dla uczących się dzieci i młodzieży, wydawaniem skierowań na 
pomoc  żywnościową  z  wydawaniem  żywności,  wydawanie  jednorazowego  świadczenia 
pieniężnego  dla  obywateli  Ukrainy,  przyjmowanie  i  weryfikowanie  wniosków  dotyczących 
świadczenia,  dowożenia  osób  niepełnosprawnych  do  Kluczborka  i  Kuniowa,  rozpatrywanie 
wniosków  Karty  Dużej  Rodziny,  prowadzenie  zespołu  Interdyscyplinarnego  spraw  przemocy 
domowej, organizacją zbiórki dla powodzian, szacowano straty na terenach powodziowych, pisanie 
wniosków o przyznanie świadczeń oraz odwołań dla osób, które otrzymały odmowy z różnych 
instytucji, wsparcie rodzin w trudnościach pełnienia funkcji opiekuńczo wychowawczej.

Przewodniczący Rady podziękował za przygotowanie bardzo szczegółowej informacji.

Za przyjęciem stanowiska w sprawie „Oceny zasobów pomocy społecznej” głosowało12 radnych, 0 
sprzeciw.

Ad.5  Rozpatrzenie i zaopiniowanie projektów uchwał

Naczelnik  Marcin  Dłubak  przedstawił  projekt  uchwały  w  sprawie  uchwalenia  wieloletniego 
programu  gospodarowania  mieszkaniowym  zasobem  Gminy  Wołczyn  w  latach  2025  -  2029 
podkreślił, że program opisuje aktualny stan zasobu mieszkaniowego w gminie Wołczyn uchwała 
jest obowiązkiem Rady Gminy, program ten powinien opracowany co 5 lat.

Dyskusji nie było. 

Projekt uchwały w sprawie  uchwalenia wieloletniego programu gospodarowania mieszkaniowym 
zasobem Gminy Wołczyn w latach 2025 – 2029 zaopiniowany został pozytywnie jednogłośnie w 
obecności 12 członków Komisji.

Projekt uchwały w sprawie zmiany wieloletniej prognozy finansowej na lata 2025 – 2030.

Dyskusji nie było.

W/w projekt zaopiniowany został pozytywnie jednogłośnie w obecności 12 członków Komisji.

Skarbnik omówiła projekt uchwały w sprawie zmiany budżetu gminy Wołczyn na 2025 rok.

Brakuje środków na oświatę, wynagrodzenie w Urzędzie, gospodarka odpadami. Będą dokonywane 
przeliczenia we wrześniu będzie informacja czy będzie można realizować dodatkowe zadania, jest 
dużo złożonych dodatkowych wniosków ze sołectw.

Dyskusji nie było. 

Projekt  uchwały w sprawie  zmiany budżetu  gminy Wołczyn na  2025 rok zaopiniowany został 
pozytywnie jednogłośnie w obecności 12 członków Komisji.

Następnie projekt uchwały w sprawie powołania doraźnej Komisji ds. Oświaty Rady Miejskiej w 
Wołczynie.



Przewodniczący podkreślił,  że bardzo duże środki finansowe są przeznaczane na oświatę trzeba 
przeprowadzić analizy w celu zmniejszenia wydatków.

Zastępca  burmistrza  zabrał  głos  w  sprawie  powołania  Komisji  uważa,  że  dobrze  będzie 
przeprowadzić takie analizy zaproponował pomoc w udostępnianiu dokumentów oraz współpracę z 
Komisją.

Przewodniczący zaproponował, aby w Komisji uczestniczyło 8 osób.

Radny Szczepan Mały uważa, że w Komisji powinno uczestniczyć do 6 osób.

Przewodniczący  Komisji  zgłosił  kandydaturę  pana  Szczepana  Małego,  Anny  Mikołajczyk  na 
podstawie wyrażenia pisemnej zgody, Kamila Gołębiowskiego, Tomasza Pilok, Sebastian Zawierta, 
radny Zarych i Nowak zgłosili chęć uczestnictwa, Atłachowicz, Mendel.

Radny Mały stwierdził, że wszyscy radni wiedzą jak funkcjonują szkoły i jakie są koszty uważa, że  
w Komisji nie powinni brać udziału radni u których w sołectwach są szkoły.

Przewodniczący podkreślił, że 5 osobowa Komisja jest dobrym rozwiązaniem, ale w Komisji ma 
prawo uczestniczenia każdy radny.

Radny Zawierta uważa, że trzeba przemyśleć jak rozwiązać członków Komisji.

Przewodniczący  Bartosiński  Jan  złożył  wniosek  o  wycofanie  projektu  uchwały  w  sprawie 
powołania doraźnej Komisji ds. Oświaty Rady Miejskiej w Wołczynie.

Burmistrz  podkreślił,  że  koszty  utrzymania  oświaty  są  bardzo  wysokie.  Należy  spokojnie 
przedyskutować i wybrać członków muszą to być osoby, które będą wybrane przez radnych i będą 
wspólnie współpracować.

Trzeba  sobie  uświadomić,  że  wysokie  koszty  utrzymania  oświaty  ograniczają  inwestowanie  w 
gminę.

Zastępca burmistrza podkreślił,  że Komisja wypracuje wnioski i  rozwiązania,  ale ostatecznie to 
Rada Miejska podejmie decyzję jakie będą dalsze działania. Uważa, że radni u których są szkoły 
powinni uczestniczyć w Komisji  bo informacje będą dotyczyły tych szkół,  ponieważ nie każdy 
radny wie jakie są koszty utrzymania.

Burmistrz dodał, że utrzymujemy dzieci spoza obwodu naszych szkół. W szkole w Skałągach i w 
Szymonkowie  są  takie  dzieci  spoza  gminy  Wołczyn  na  które  przeznaczamy  większe  środki 
finansowe. 

Przewodniczący  Komisji  zaproponował,  aby  punkt  w  sprawie  powołania  doraźnej  Komisji  ds. 
Oświaty przełożyć na następną Komisję w czerwcu.

Radny  Szczepan  Mały  uważa,  że  Komisja  ma  wypracować  co  się  dzieje  w  poszczególnych 
szkołach, aby przedstawić sytuację finansową, a potem Rada Miejska razem zdecyduje co trzeba 
zrobić.

Przewodniczący Komisji przypomniał jak wyglądała sytuacja ostatniej reorganizacji oświaty, były 
to  długie  rozmowy,  uważa,  że  były  to  dobre  rozwiązania.  Jeżeli  będą  wydawane  nadal  takie 
wysokie kwoty na oświatę to gmina nie będzie się rozwijała.

Radny Marek Nowak zaproponował, aby w spotkaniach Komisji brali udział wszyscy radni.

Przewodniczący Komisji złożył wniosek o wycofanie punktu.

Przeprowadzono głosowanie w sprawie wycofania punktu w sprawie powołania doraźnej Komisji 
d/s Oświaty Rady Miejskiej w Wołczynie – 12 radnych za wycofaniem projektu uchwały.

Burmistrz kolejny raz podkreślił, że koszty na oświatę są bardzo duże.

Radny Szczepan Mały, że chętni którzy chcą pracować w tej Komisji mają się zgłosić do Biura 



Rady do 6 czerwca.

Naczelnik  Dłubak  przedstawił  projekt  uchwały  w  sprawie  powierzenia  Przedsiębiorstwu 
Gospodarki Komunalnej  i  Mieszkaniowej Spółka z o.o.  w Wołczynie zadania własnego Gminy 
dotyczącego prowadzenia stacjonarnego punktu selektywnego zbierania odpadów komunalnych jest 
to uchwała porządkowa – uzyskanie pozwolenia na odbieranie odpadów dla starostwa Powiatowego 
umowa, która jest zawierana co roku  nie jest wystarczającym dokumentem aby ubiegać się okres 
dłuższy niż trwanie umowy w związku z tym jest możliwość powierzenia tego zadania w formie 
uchwały. Zasady nie zmieniają się. 

W/w projekt  uchwały  zaopiniowany został  pozytywnie  jednogłośnie  w obecności  12  członków 
Komisji.

Następnie  projekt  uchwały  w  sprawie  wyrażenia  zgody  na  wniesienie  dopłaty  do  Zakładu 
Wodociągów  i  Kanalizacji  Sp.  z  o.o.  w  Wołczynie  z  przeznaczenie  straty  w  działalności 
gospodarczej za 2024 rok.

Dyskusji nie było.

W/w projekt  uchwały  zaopiniowany został  pozytywnie  jednogłośnie  w obecności  12  członków 
Komisji.

Ad.6 Wnioski i zapytania oraz odpowiedzi na zapytania.

Pani sołtys z Markotowa zapytała, kiedy będzie zrobione oświetlenie uliczne na przysiółku Cygany 
jest  to  300  metrów drogi  przy,  której  jest  5  domów.  Zdarzają  się  włamania  nawet  doszło  do 
incydentu podpalenia. Mieszkańcy się boją.

Burmistrz stwierdził, że jest to przykład kolejnego wniosku gdzie są dodatkowo potrzebne środki 
finansowe.

Radny Marek Nowak zaproponował, żeby przy robieniu koron dożynkowych były dokumentowane 
zbiory zbóż czy też prace przy koronach, aby nikt nikomu nie zarzucał, że korona jest kupiona czy 
też pożyczona.

Burmistrz dodał, że trzeba zobaczyć regulamin, poprosił radną Paulinę Zalewską o przekazane do 
pani dyrektor Wołczyńskiego Ośrodka Kultury.

Następnie Radny zgłosił potrzebę zamontowania lustra przy wyjeździe z ulicy Rzecznej na ulicę 
Namysłowską jest niebezpiecznie jest niewidoczny wyjazd.

Radna Paulina Zalewska zapytała o wniosek, który składali mieszkańcy na zamontowanie lamp na 
placu zabaw i przy budynkach mieszkalnych na bazie. Od jakiegoś czasu zauważa się, że pojawiają 
się obce samochody na placu zabaw i dewastują ten plac. Zgłosiła również problem na boisku stoi 
lampa, ale nie można jej załączać też tam przesiadują osoby gdzie pozostawiają po sobie butelki po 
alkoholu. Zauważono również, że ktoś przyjeżdża i zabiera piasek z piaskownicy. 

Burmistrz odpowiedział, że wnioski będą przeglądane i zostanie określone kiedy i jakie inwestycje 
będą mogły być wykonane.

Radna Słaboń przypomniała naczelnikowi Dłubakowi o sprawie mostku.

Naczelnik odpowiedział, że w przyszłym tygodniu będzie wykonane.

Następnie radna odniosła się do wniosku złożonego w 2019 roku porównała koszty zrobienia lampy 
w roku 2019, a na dzień dzisiejszy te koszty są dużo większe.

Radna Mendel zgłosiła, że na boiskach, placach zabaw są zbiorki młodzieży są to obce samochody 
jest niebezpiecznie.

Burmistrz  zabrał  głos  zaproponował  spotkanie  z  sołtysami,  aby  zająć  się  tematem  funduszu 
sołeckiego po wykonanym audycie wynika,  że za duże środki są przeznaczane na konsumpcję, 
imprezy.



Sołectwo powinno przeznaczać część środków na potrzeby realizacji inwestycji w sołectwie.

Przewodniczący  Komisji  zgłosił,  że  mieszkańcy  miasta  pytają  o  fundusz  sołecki  na  wsiach, 
podkreślają,  że  w  mieście  nie  ma  takiego  funduszu,  a  też  chcieliby  takie  środki  finansowe 
otrzymywać.

6. Wnioski i zapytania oraz odpowiedzi na zapytania.

 

Na tym zakończono posiedzenie Komisji.  

                                                                                                     Przewodniczący Komisji
                                                                                                              Jan Bartosiński
Protokołowała 
Katarzyna Atłachowicz
  


